

3.3 篮球赛有玄机

感人的浪漫 虐心的纠结



星期一，我在公司会议室里看到陆励成，他面无表情，似乎什么事情都没有发生过。我暗自庆幸逃过了一劫。

下午，宋翊把我叫到办公室，第一句话就是：“陆励成知道了？”

我点点头，心里又开始忐忑：“你是怎么知道的？”

“IT部正在给系统升级，以后所有的系统都会有更严格的权限分级，任何人如果把自己的密码给他人使用，一旦发现都会严惩不贷。还有一份内部文件，规定非财务人员不得翻阅档案室的文件。”

“这是陆励成的提议？”
“是的，你的事情被他发现了，是吗？”

我沉默。我不在乎陆励成做什么，所以谈不上难受，但的确有些不舒服，陆励成把我当成了什么人？

宋翊温和地说：“他并不是针对你，只是在做自己应做的工作，在保护公司的整体利益。如果……如果他私下找你，你有什么不方便处理的，可以告诉我。”

我心里的那点儿不舒服立即消失了，笑着说：“他应该不会再找我的麻烦了。”因为他已经找过我了。

宋翊点点头，让我出去，我走到门口又转身说：“谢谢你！”

他盯着电脑，似乎没有听见，我等了一会儿，见他一动未动，只好失望地拉开门，走出屋子。

系统升级没有引起任何反响，反正公司里每隔一段时间就会这样做的。大家现在关注的焦点是不要参加篮球赛。

人力资源部打算组织篮球赛，给所有人的邮箱里发了动员邮件，还把这两年新招的女大学生组织成美女啦啦队，动员邮件的附件就是这群美女穿着超短裙的玉照。

收到邮件时，整个办公室的男士都如吃了兴奋药，围在电脑前看得眉开眼笑。

宋翊的私人助理 Karen 告诉我，这次篮球赛只是为了一个潜在客户，就是我们很想而且也有机会将其发展成客户，但人家还抱着绣球左挑右选的公司。据说对方的几个头目喜欢打篮球，所以陆励成告诉人力资源部组织人手，去和人家举行友谊赛。

人力资源部作为非利益核心部门，平常拿着鸡毛都要当令箭，好体现自己部门的存在价值，何况这次真有了令箭？因此，他们美其名曰为了更好地执行陆励成的指示，挑选出公司里最优秀的篮球选手，决定先在公司内部打一圈。

我附在 Karen 耳边说：“我看是人力资源部的几个姑娘愁嫁了，人力资源部阴盛阳衰，IT部几乎清一色的男士，平时各个部门老死不相往来，多少肥水流了外人田？”

Karen 眼睛骤亮，这下这场篮球赛不愁没人贡献业余时间做志愿者了。

Karen 白了我一眼，大大方方地说：“这样的认识方式很好呀！大家至少有共同语言，即使不会往下发展，也算多认识几个朋友，总比相亲好。”

看来又是一个深受相亲摧残的难友，我拍拍她的肩膀，一切尽在不言中。

篮球赛在男士踊跃报名、女士

积极参与的气氛中拉开。人力资源部出手大方，直接租下整个体育馆，一共四个篮球场，小组循环赛，从星期五打到星期日。

星期六晚上，我们部门和陆励成的部门打，Peter 他们一上场就被打了个灰头土脸，在一群美女面前颜面尽失。中场休息时，Karen 和另一个女同事 Sandy 索性跑到另外一个场地，给其他部门的队员递水、递毛巾。Peter 他们哇哇大叫，我笑眯眯地跟他们说：“要想享受美女的服务，也要自己有实力呀！”

Peter 立即说：“我们打电话请外援，我的另一个同学是 CS……”

大家齐声嘘他。MG 和 CS 是老对手了，前几年为了抢一个国有商业银行的客户，两家出尽招数，最后这个国有银行也很绝门，让我们两家共同帮它做上市，两家胜负未分，从此结怨。

我对着 Peter 没好气地说：“自己家门口有尊神，还需要去人家庙里请？”

众位男士都看着我，散发出求贤若渴的目光，我小声说：“Alex。”

“你哪里得到的消息？”

“消息可靠？”

众人七嘴八舌，我笑看着那边的美女啦啦队：“信不信由你们！”

(摘自《最美的时光》桐华 著)

01 梦中情人的光环效应

女人不「狠」地位不稳



时，她就把自己想象成冯程程，觉得许文强此刻正深情凝望着自己；每当镜头对准许文强那张忧郁而疲惫的脸时，她也跟着揪心。后来，她发展到喜欢周润发，迷恋周润发，当然她最喜欢的还是许文强。

菲菲的家庭环境不太好，父亲因为生病很早就下岗了，是母亲在含辛茹苦支撑这个家。菲菲从小就很小气，学习成绩一直很好，后来考上了北京一所名牌大学，毕业后漂在北京，与公司的一些女同事在四环外合租房子住。生活虽然苦点儿累点儿，但她感觉心目中的那个许文强一直站在不远处，在鼓励她、支持她，在默默地等着她，她坚信这个男人会在适当的时候会从天而降。

有一天，菲菲给我发来短信，说她终于找到了心目中的许文强，从见到他的那一刻起，她觉得这就是上天的安排，他简直就像从梦里走出来的完美情人。那个男人是一家广告公司的主管，比她大两岁，长得跟年轻时的周润发尤其是《上海滩》里的许文强真有几分清神似。他每天都送她一束红玫瑰，还开着宝马车带她去后海酒吧，甚至有一次她正在上海出差，他突然从天而降，两人在外滩热烈地拥吻……

菲菲告诉我，她谈过三次恋爱，

但只有这次才是真正的初恋，她无可救药地坠入了情网。那段日子，她觉得自己每天都沉浸在梦幻中，每天都在过情人节。三个月后，他和她走进了婚姻殿堂。她说，那一刻她有一种在云端生活的感觉，确实太浪漫了！

当我还在为这段动人的爱情故事感慨不已时，却传来了他们离婚的消息。

菲菲约我出来聊天，见到她的那一刻，我惊呆了，才半年不见，她已像一朵行将枯萎的花，非常憔悴。话还没说几句，她的眼泪就已夺眶而出：“我上当了，我后悔了，我失败了！他根本不是我心目中的那个许文强！”

在她的倾诉中，我似乎看到了一个婚前婚后完全两样的她的那个梦中情人：婚前，他潇洒大方，温柔体贴，风趣浪漫，照顾她时就像许文强照顾冯程程一样无微不至；婚后，他却像变了一个人，脾气暴躁，生活懒散，从来不管家务，打着应酬的旗号经常深夜才归，回到家里往往还带着一身酒气。

没多久，菲菲发现他还跟好几个女人有暧昧关系，其中有他的女客户，还有刚到他公司的女实习生。有一次，她因为无意中看到他手机里的一条暧昧短信，终于忍不

住跟他吵了起来。但没想到这个梦中情人竟然对她施暴，把她推到了窗台前，她的额头被打开的窗户磕出了血。他对此没有表示丝毫的歉意和安慰，夺门而去！

“我当初真是瞎了眼，怎么嫁了这么一个男人？！”于是，菲菲提出了离婚，但对方不依不饶，她在漫长而又艰难的离婚拉锯战中无法自拔。

菲菲问我：“为什么热恋时让我为之疯狂的那个人，一旦走进婚姻生活中却判若两人呢？是我的眼光出了问题还是对方太善于伪装？”

这使我陷入了深深的思考中：为什么热恋中的情侣最后不得不相忘于江湖？为什么我们苦苦寻觅的梦中情人带来的却总是长久的失望？

原来，我们都把热恋时的疯狂状态误以为是爱情，于是我们不可避免地陷入了“梦中情人的光环效应”中。就像金庸的名著《天龙八部》中段誉对王语嫣的爱。与其说他爱的是王语嫣，不如说他爱的是神仙姐姐，王语嫣只是个替代品。

我们常常以为自己疯狂地爱上了某个人，其实那个人仅仅是梦中情人在我们生活中的一个投影而已。

(摘自《狠狠爱自己》曾子航 著)